

ПОСЛЕ ХЛЕБА САМОЕ ВАЖНОЕ ДЛЯ НАРОДА - ШКОЛА

Как все начиналось

История общеобразовательной школы № 3 началась задолго до того, как было построено прекрасное трехэтажное здание со светлыми вместительными кабинетами, рекреациями, просторным спортзалом... Когда-то напротив Старотрубного завода стояла начальная школа № 3, заведовала которой Елена Михайловна Мотовилова. А тридцать лет назад, когда построили новое школьное здание, педколлектив во главе со своим директором перешел в него. К учителям начальных классов добавились преподаватели предметники для средних и старших классов. И 17 ноября 1968 года новая школа № 3 гостеприимно распахнула двери для своих учеников. Символический ключ от школы строители вручили первокласснице Наталье Тарасенко.

Директором школы была назначена Тамара Андреевна Волкова, отличник народного просвещения. Ей и завучам О. П. Валявиной и В. И. Малей немало пришлось похлопотать в эти горячие недели и месяцы. Еще бы, в первый год работы новой школы в ней насчитывалось до 49 классов и более двух тысяч учащихся. В каждом из кабинетов занималось на уроке по 47 детей, работала школа в три смены. Да и педколлектив стал солидным - более ста преподавателей.

Педагоги, работающие в третьей школе со дня ее основания, тепло вспоминают те далекие времена.

Очень много сделали для школы ученики нашего первого выпуска, которые пришли к нам девятиклассниками, - вспоминают учителя. - Вокруг школы посадили деревца, да и весь микрорайон озеленили. А первым секретарем комсомольской организации школы была Тамара Аликина, очень отзывчивая, деятельная девушка, настоящий молодежный вожак. Как ее забыть? Да и другие ученики в сердце остались. Они были

очень ответственны и трудолюбивы, добрые и благородные люди, на которых, к сожалению, сегодня дефицит. Все они отличались порядочностью, особым чувством справедливости, стремлением больше знать. Прекрасные ученики, которыми учитель может гордиться.

Педагоги с удовольствием вспоминают о выпускниках, но и те не остаются перед ними в долгу.

Как забыть учителя биологии Валентину Романовну Александрову! Память о ней - это прежде всего пришкольный участок, который разбила она вместе с учениками. Или Веру Гавриловну Остащевскую и Анастасию Николаевича Белоногина, учителей географии, отдавших немало сил и времени изучению родного края, заразивших краеведением и своих воспитанников, маленьких путешественников и фантазеров. В памяти образ бравого "физкультурника" - преподавателя Юрия Ефимовича Макарова, именно благодаря заслугам его и Геннадия Николаевича Байкенова школа в первые же годы показывала хорошие результаты по физическому воспитанию.

На высоком уровне было педагогическое просвещение родителей. Завуч Ольга Петровна Валявина по обобщенному опыту педагогического просвещения родителей отчитывалась на всероссийских педагогических чтениях. Этот труд знаком педагогам и в Свердловске, и в Ереване, и в Москве. Есть что вспомнить и чем гордиться.

Первые выпускники не забывают учителей начальных классов З. И. Шахматову и М. Д. Волчкову, которые с огромным терпением и неиссякаемой добротой учили их азам всех наук, преподавателя английского языка Э. Д. Денисенко, математики А. Е. Муzychuk, чьи уроки были необыкновенно интересны.

А учителя начальных классов, что работают в третьей школе со дня ее основания, В. Н. Козлова, А. В. Никифорова и Е. В. Михайлова! Скольких выучили и в свет выпустили, сосчитать ли? А учитель русского языка и литературы В. С. Лом? А преподаватель немецкого Р. Я.

Романова? Это они заложили школьные традиции, что существуют до сих пор.

Кирпичик за кирпичиком складывалась история школы. Особую роль играли в том строительстве все директора, каждый вносил что-то новое и необходимое. Так, Галина Егоровна Катаева позаботилась об оборудовании школы, оснащении кабинетов, за годы ее руководства основательно пополнилась ма-



териальная база. А при Алексее Константиновиче Радкевиче была проведена радиофикация школы. Людмила Георгиевна Синцова сумела внести ту долю доброты, душевности, благодаря которой атмосфера в школе стала еще более теплой и дружеской.

Пожалуй, отличительной чертой нашего педколлектива всегда были два качества - профессионализм и уважение к детям, - рассказывает Ольга Петровна Валявина. - У нас в школе действительно теплая домашняя обстановка, а коллектив не скандальный. Администрация работает в тесном контакте с учителями, и никто не считается со временем, если дело касается родной школы. Мы - как одна семья.

Здесь учат
не только
читать
и писать

Юрий Михайлович Ковалев работает директором школы № 3 сравнительно недавно - восьмой год. За это время изменилось содержание образования. Введены



две новые дисциплины - экономика и психология.

Это дисциплины, которые позволяют формировать личности в нынешних непростых условиях. Школа несколько лет назад принимала участие в международной программе по комбинированному моделированию экономики и менеджмента в сетях Интернет. В этой программе участвовало 120 стран. Наша школа заняла третье место. Хочу особо отметить труд Марины Бабиной и Евгения Кузнецова, их заслуга в том, что школа выступила в этом конкурсе достойно. К сожалению, отсутствие финансов не позволяло участвовать в соревнованиях в прошлом году, но в этом мы надеемся на успех.

Психологию ведет Людмила Валентиновна Сафонова, кстати, выпускница школы. Она защитила кандидатскую диссертацию, имеет несколько авторских программ. Создала системный курс психологии от первого до одиннадцатого класса. Благодаря ее предмету выпускники имеют достаточный уровень лич-

ностной зрелости, преданности о своей компетентности, отсутствует инфантильность сознания, зато налицо профессиональная ориентированность, и 84 процента из ста знают, где могут получить образование по выбранной профессии.

Но прежние традиции школы остаются незыблемыми. Всегда на высоком уровне работа по военно-патриотическому воспитанию, возглавляет которую Николай Лукич Малюшенко. В школе существует музей боевой славы Первоуральска. И мы постараемся сохранить музей, он - лицо школы. Я как преподаватель истории, рассказывая на уроке о Великой Отечественной войне, всегда приглашаю учеников в музей: увидеть экспонаты, услышать рассказ Н. Л. Малюшенко, профессионального военного, начавшего свой ратный труд на фронтах Великой Отечественной. Без этого,



считаю, невозможно полно показать историю страны, народа. Традиции Николая Лукича продолжает Владимир Анатольевич Токмаков, который преподаёт сегодня ОБЖ и уроки физкультуры.

Нельзя не сказать о ветеранах педагогического труда, которые в основном составляют коллектив; приток молодых кадров в нашу школу невелик. У нас трудятся заслуженные учителя России Раиса Яковлевна Романова, преподава-

тель немецкого языка, и Юрий Ефимович Макаров, преподаватель физкультуры. Наши ветераны щедро передают свой опыт, свои знания более молодым педагогам. А мастерство наших учителей на самом высоком уровне. Главное для нас - не внешнее оформление образовательного процесса, а совершенствование педагогических технологий.

Нельзя забывать и о здоровье детей, не только нравственном, но и физическом. К сожалению, в последние годы все чаще за школьную парту садятся дети, которые уже в малом возрасте награждены целым "букетом" хронических болезней. И прежде всего надо детей оздоравливать. Конечно, кардинально изменить ситуацию мы не можем, но школа способна создать ряд спортивных секций, уделять более пристальное внимание здоровью учащихся. По спортивным показателям третья школа держится на среднем уровне. А надо добиться, чтобы физическое воспитание приносило большую пользу. Мы хотим, чтобы наши ребята вырастали здоровыми и крепкими, - заключил Юрий Михайлович.

С ПОСТАВЛЕННЫМИ задачами, несмотря на самокритику директора, педколлектив школы № 3, на мой взгляд, справляется. И стоит заметить, что эта школа стала настоящей кузницей педагогических кадров. Более двадцати учителей, некогда начинавших практику в третьей школе, сегодня - директора и заместители директоров городских школ.

Вспомнить все былое и учителя, и выпускники всех 29 выпусков школы № 3 могут сегодня на праздничном вечере, что по традиции называют вечером встречи школьных друзей, который состоится в ДК "Строитель". А помогли подготовить торжество бывшие выпускники школы Р. Хисамудинов, С. Г. Бочкарев, Е. В. Самочерных и депутат В. Д. Кучерюк.

Пусть праздник закружит гостей и гостеприимных хозяев, пусть только доброе вспоминается. С тридцатилетием, милая школа!

В. БУЧЕЛЬНИКОВА.

На снимках: 1. Директор школы Ю. М. Ковалев. 2. О. П. Валявина, В. Н. Козлова, Е. В. Михайлова, А. В. Никифорова в школе работают с ее основания. 3. Выпускник 1970 года, ныне преподаватель ОБЖ и физкультуры В. А. Токмаков ведет урок. 4. Учитель информатики М. В. Бахтеева. 5. Руководители методобъединений Л. Т. Булатова и Е. Н. Волгина. 6. Урок отвечает второклассница Валя Рогожниковна.

Фото С. БАТАЛОВА.

